

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гюльзатяна Абрама Акоповича «Пластика дефектов твердой мозговой оболочки и основания черепа у больных с краниофациальными повреждениями», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – Нейрохирургия.

Проблема одновременного повреждения черепа, головного мозга и лицевого скелета остается актуальной вследствие высокой частоты встречаемости и трудностей в лечении. Социально-бытовая и трудовая реабилитация таких пациентов затрагивает проблемы как неврологической, функциональной так и психологической адаптации. Формирование посттравматических деформаций лица оказывает значительное воздействие на пациента и ограничивает восстановление. Черепно-лицевые повреждения сопровождаются ликвореей, которая увеличивает риск инфекционных осложнений и требует специализированного лечения. В настоящее время отсутствует единое мнение в тактике ведения, показаниях, сроках хирургического лечения при посттравматической назальной ликворее, а также в использовании различных биологических и искусственных материалов для герметизации твердой мозговой оболочки.

Настоящая работа оценивает непосредственные и отдаленные результаты различных методов пластики основания черепа и ТМО при краниофациальных повреждениях, осложнённых риноликвореей, что позволяет выбрать оптимальную комбинацию пластических материалов в зависимости от размера посттравматического дефекта основания черепа. Все вышеперечисленные обстоятельства определяют актуальность данной научной работы.

Диссертационная работа основана на ретропроспективном анализе лечения 74 пациентов, госпитализированных в клиническую базу кафедры нейрохирургии ФГБОУ ДПО РМАНПО. Все научные положения, выводы и

рекомендации, представленные в диссертации обоснованы, аргументированы и достоверны. Выводы диссертации закономерно вытекают из основных научных положений, защищаемых автором, имеют научное и практическое значение. Практические рекомендации изложены четко, конкретно и могут служить руководством для нейрохирургических отделений. В диссертационной работе соискателем проведено сопоставление полученных результатов с данными зарубежного опыта лечения пациентов с краниофациальными повреждениями. Результаты диссертационной работы обсуждались на международных и всероссийских конференциях.

Достоверность результатов диссертационной работы основана на использовании соискателем достаточно большого количества материала, представленного выборочной совокупностью и результатами проведенного статистического анализа данных. На основе полученных диссертантом данных, выделены наиболее оптимальные комбинации материалов для пластики основания черепа, дана сравнительная характеристика наиболее часто используемых графтов. На основании анализа полученных результатов определены эффективность используемых способов лечения, а также возможность прогнозирования риска повторной операции и определения показаний к выбору более надежного метода пластики у конкретного пациента.

По теме диссертации автором опубликовано 11 научных работ из них 3 в изданиях, рекомендованных ВАК.

Судя по автореферату диссертационная работа Гюльзатяна Абрама Акоповича «Пластика дефектов твердой мозговой оболочки и основания черепа у больных с краниофациальными повреждениями» посвящена актуальной теме, отличается новизной и практической значимостью, основывается на значительном клиническом материале и хорошей теоретической базе и заслуживает положительной оценки. Данная работа отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 — нейрохирургия.

Заведующий отделением нейрохирургии

ФГБУ «Клиническая больница №1»

Управления делами Президента РФ,

д.м.н.



Степанян М.А.

Адрес: 121352, г. Москва, ул. Староволынская, 10

Тел: 8 (495) 442-44-14

E. mail: volynka@volynka.ru

12.05.2017

Подпись доктора медицинских наук Степаняна Мушега Агоевича заверяю

Начальник отдела кадров

«Клиническая больница №1»

Управления делами Президента РФ



Баламутова А.С.